



艾克森·国足首位非血缘入籍球员·『金元足球』和『归化浪潮』的见证者

带着辉煌的荣耀记忆，归化国脚、曾效力过广州队、上海海港、成都蓉城的前锋艾克森，于4月9日晚在个人社交媒体发文，宣布结束自己的职业生涯。五次中超联赛冠军、两次亚冠冠军、一次超级杯冠军、一次年度最佳球员、两次联赛最佳射手……艾克森在中国足坛书写下的精彩篇章，足以让人们在很多年里久久回味。

本版撰稿
首席记者 刘闻超

“艾”如潮水，有缘再见

4球3助，为国足出场19次 归化国脚艾克森退役

初来乍到，登顶亚洲之巅

2009年，在巴西维多利亚俱乐部的训练场上，一个年仅20岁的巴西小伙吸引了所有人的目光。左脚、右脚、头球、身体与速度，艾克森展现出了十足的足球天赋。但相对的，要想在巴西足坛闯出点名堂，那可不是容易的事。职业生涯的前两站，艾克森在维多利亚与博塔弗戈总共出战的140场比赛里打入30球。真正令他走向职业生涯巅峰的，还得是来到中国之后的事情。

2013赛季，当时的广州恒大以570万欧元的转会费签下艾克森，相比之后几年陆续登陆中超的大牌球星，艾克森的名字在当时不算响亮，也正因如此，没人会想到这个巴西人竟

然能在之后一度成为国内联赛的头号射手。

代表恒大出战的首场比赛，艾克森就吃到了败仗，他们在当年的超级杯上负于苏宁。由于当时队中还有孔卡、穆里奇、巴里奥斯等人，心急的部分球迷甚至曾为其冠上“水货”的头衔。不过，这对于性格简单友善的艾克森来说都不算什么。“我相信自己的能力，一定能够帮助球队。”输球后，艾克森只是简单撂下一句话。

在艾克森的职业生涯里，有一个人不得不提，那就是“银狐”里皮。正是在这位意大利冠军主帅的指点下，艾克森迅速度过了开局阶段的适应期，转身一变成为叱咤亚洲足坛的超级射手。2013-2015赛季，艾克森随广州恒大连夺三个中超冠军，其中他个人在2013和2014赛季荣膺联赛最佳射手，单赛季28球的纪录直到2019年才被效力广州富力的以色列射手扎哈维刷新，“我很荣幸能够在如此出色的团队中效力，我们有最优秀的教练（里皮），他教会了我许多，也有出色的队友，是他们帮助我梦想成真。”在2013年首次夺得亚冠冠军后，艾克森破门后的怒吼庆祝成为中国足坛历史上的经典一幕。赛后，他在更衣室里光着膀子与孔卡等巴西老乡又唱又跳。初来乍到的艾克森，直接登上了亚洲之巅。

加盟海港，受制外援新政

2016年1月的一个深夜，当时还在土耳其安塔利亚冬训的海港众将听闻了一个“劲爆”消息。此前已经三夺联赛冠军的外援前锋艾克森将加盟球队，没多久，此事就得到了双方俱乐部的官宣。彼时，恒大方面的说法是，为“支持兄弟俱乐部征战亚冠”，但事实上，海港为了这笔转会付出了高达1850万欧元的转会费。

艾克森的到来，也意味着当时队中另一名前锋海森的离队进入倒计时，毕竟半年前球队还曾引进了加纳前锋吉安，加上中场的孔卡，球队前场的外援配置几近饱和。仅仅一年之后，海港又在中场核心的位置上进行了人员调整，巴西巨星奥斯卡加盟顶替了效力球队两个赛季的孔卡，至此球队正式进入“博阿斯”时代。事实上，当时关于离队人选上，海港内部也曾有过讨论，最初按照博阿斯的设想，除孔卡外，艾克森也并非球队计划中的锋线首选，某种程度上来说，这也成为此后艾克森团队方面与博阿斯之间产生些许“摩擦”的铺垫。但不管怎么说，凭借在2017年

初冬训期间的努力表现，艾克森最终获得了留队。

除奥斯卡外，海港在2017年初冬训期间还敲定了葡萄牙传奇后卫里卡多·卡瓦略的加盟，至此球队的外援架构基本搭建完毕：卡瓦略、艾哈迈多夫、奥斯卡、胡尔克、艾克森。根据此前赛季的外援政策，各队可以报名五人，其中出场比赛的外援为“3+1”，即三名非亚洲外援和一名亚洲外援。不过到了1月16日，中国足协忽然宣布调整方案，其中规定新赛季各队每场外援出场人次为三人，同时取消亚洲外援的政策。此外，每场比赛还必须有一名U23球员首发。

这一突如其来的变化令包括海港在内的多家俱乐部措手不及，而那一年的海港，也经常要陷入到是起用艾克森还是艾哈迈多夫的选择题中。那个赛季，艾克森为海港打入16粒进球，另有六次助攻。可也因为外援新政导致其和经纪人小里皮方面与主帅博阿斯之间在下半赛季产生隔阂……

两支球队、五次中超冠军

尽管在2017赛季有些“高开低走”的意思，但整体来看，艾克森在队中的作用还是得到了认可。更重要的是，艾克森在队中的个性深受大家喜爱，之所以此前会有一些“插曲”产生，主要也与其团队方面不无关系。回到球场上，艾克森始终是那个为球队全力付出的人。这一点，在2018赛季又有了十足的诠释。

维托尔·佩雷拉上任后，首先将队长袖标交给了胡尔克，以此作为对后者的责任“约束”。在对待艾克森的问题上，佩雷拉也是恩威并施，鼓励他调整好身体状态投入到球队竞争当中。那一年的艾克森，竞技状态已非巅峰，但巴西三叉戟中，他的牵制作用尤为明显，这也为身旁的武磊等人创造了更多空间。后来有俱乐部人士笑言，武磊打进27球，多少也有“不想伤害好战友的感情”的意思在里面。（艾克森的纪录为28球）话虽如此，两人在球场上的配合相当默契，或许早在此时，就让人看到了艾克森未来成为归化国脚的潜力。“我们两个之间非常熟悉且默契了，在场上他知道我喜欢什么样的传球，也完全有能力给我送出那样的传球。我也知道他最喜欢什么区域接球射门，根本不存在什么磨合问题。”在艾克森真正成为归化国脚后，武磊曾这样说道。

2018赛季后半程，海港能够连克强敌，与艾克森的重新崛起不无关系。在得到俱乐部高层的关心和主帅激励后，艾克森将大把时间花在健身

房里，一度被质疑有些发福的身材得到明显改善。“每天就是鸡胸肉、三文鱼、色拉一顿炫，在家会给我打电话让我给他点健身餐……”艾克森在队中的巴西翻译张腾飞说。

9月，海港主场2比1力克恒大，取得争冠路上关键胜利，艾克森在比赛中打入制胜一球。11月初的那场5比4，艾克森虽然没有出场，但在赛后加入到了全队庆祝的行列当中。他曾私下坦言，自己比任何人都想赢恒大。这一次，他和海港都做到了。夺冠当晚，艾克森热泪盈眶，直到回到酒店后才“平静”下来，他扭头看向记者发问：“我是第一个在中超不同俱乐部拿到联赛冠军的外援，有人提到这一点吗？”没等记者开口，他继续说道，“我曾经征服了一切，获得了一切，现在我和我的球队又做到了！”

代表国足，始终全情投入

获悉艾克森退役的消息后，海港俱乐部官方昨天也向这位曾经的战友送上祝福：“感谢为我们大家共同挚爱的绿茵留下了诸多精彩瞬间和难忘记忆。真诚祝愿艾克森在自己人生新的半场，开辟更壮阔的篇章。”

对艾克森来说，离开海港，意味着归化国脚一事进入倒计时。2019年6月，在亚冠八分之一淘汰赛客场对阵全北现代的比赛中，艾克森头球助攻胡尔克打入扳平比分的一球，最终海港通过点球决胜淘汰对手。那场比赛后，艾克森重回广州，不久之后成为国足一员。比较遗憾的是，在成为国脚时，艾克森已经30岁，经历过多次伤病的他，已经难以处于状态巅峰。在为国足出战的19场比赛中，艾克森打入四球，而真正让球迷对他难以割舍的主要原因是，无论状态好坏，艾克森只要出场就毫无保留地全情投入。

当年离开广州时，恒大球迷在机场依依不舍；从上海重回广州时，海港球迷眼含热泪相送。谁都一度以为，此去再无机会相见，结果艾克森不仅重新回来，还成为了一名国脚。离开中国足坛前，艾克森效力的最后一家俱乐部是成都蓉城，在35次出场里打入10球。一年前，他与成都蓉城和平解约。尽管艾克森以职业球员身份在中国的故事暂告段落，但谁都不会怀疑，不久的将来他还会回到这片他热爱的土地。就在昨天，已经有消息称，艾克森可能会考虑在年底回到中国举办一场退役纪念赛，拟邀请自己曾在中超时期的一些外援队友。如若成行，那无疑将是一次令人无比期待的再聚首。

